

国内首个“脊柱肿瘤综合诊治中心”在中山医院成立

2019年04月19日 版面：A3

作者：陶婷婷 胡安南

日前，在由复旦大学附属中山医院骨科主办的“第十届全脊椎肿瘤整块切除学习班暨第九届脊柱外科新技术论坛”上，全国首个脊柱肿瘤综合诊治中心正式揭牌成立。

中山医院是国内顶尖的综合医院，在MDT诊治疾病方面有着丰富的经验，全院至今已打造55个MDT团队。作为大型公立医院的学科团队，中山骨科发挥高精尖专科疾病诊治的专业优势，在国内率先开展全脊椎肿瘤整块切除这一高难度手术，并不断改良和推广该技术，授人以渔，至今已成功举办九届全国学习班，培养了2000余名副高级以上医师，为这一手术技术在全国的开展起到了关键作用。中山脊柱肿瘤的MDT诊疗也已开展5年，上海市医学会常务副会长、秘书长谭鸣表示，成立脊柱肿瘤综合诊治中心正当其时，可以实现各科资源和优势的最大化整合，提高脊柱肿瘤患者的诊治质量，从根本上降低医疗费用，改善患者的就医体验。中山医院党委书记汪昕教授指出：“医院批准成立由骨科董健教授担任中心主任的‘脊柱肿瘤综合诊治中心’，希望能在脊柱肿瘤的临床诊疗方面取得突破性的成果，发挥示范作用，为实现健康中国加油助力。”

据中山医院董健教授介绍，我国每年新发肿瘤病例超过300万，随着肿瘤外科技术的发展，以及各种抗肿瘤药物和放化疗等方法的广泛应用，肿瘤患者带瘤生存期显著延长，肿瘤发生脊柱转移机会也大增。几乎所有恶性肿瘤都可能发生脊柱转移，自2014年起中山医院对脊柱转移性肿瘤患者通过多学科协作（MDT）形式综合处理，形成了精细化阶梯治疗模式，在此基础上，联合病理科、核医学科、放射科、肿瘤科、放疗科等相关科室开设了脊柱肿瘤MDT门诊，使近5年中山的脊柱肿瘤手术病人达到了年均20%的增长，2018年脊柱肿瘤住院病人达到了300余例、手术已经超过200台，获得了明显的社会和经济效益。基于此，医院批准成立了“脊柱肿瘤综合诊治中心”。中山医院院长樊嘉院士强调，脊柱肿瘤综合诊治中心成立以后，将致力于规范脊柱肿瘤的诊治，提高患者的满意度，培养脊柱肿瘤综合诊治的人才队伍。相较于脊柱肿瘤MDT门诊，脊柱肿瘤综合诊治中心对于各相关学科的优势资源整合力度更强，更有利于患者的精细化管理和追踪随访，为脊柱肿瘤的临床和基础研究提供更好的环境，也更有利于打造出有特色的脊柱肿瘤MDT团队。

编辑：chunchun 审核：刘纯

 点击下载PDF ([//www.shkjb.com/FileUploads/pdf/190419/kj04193.pdf](http://www.shkjb.com/FileUploads/pdf/190419/kj04193.pdf))

 沪公网安备 31010102006630号 ([http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?
recordcode=31010102006630](http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?recordcode=31010102006630))

中国互联网举报中心 (<https://www.12377.cn/>)

Copyright © 2009-2022

上海科技报社版权所有

上海科荧多媒体发展有限公司技术支持



([//bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59](http://bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59))